Su Yogunlugunun Canlilar icin Onemi

Buz tabakasi

Genellikle biitiin sivilar sogudukca hacmi kiigiiliir, su ise bunlardan farklidir. Donarak buz haline gelen suyun hacmi artar.
Bu olay canlilar i¢in ¢ok biiylik bir 6neme sahiptir.

Gol ve akarsular neden yuzeyden donmaya baslar

Maddelerin sicakliklar1 distiikce biizliler, hacmi azalir. Hacim azalan maddenin yogunlugu artar. Bu yiizden maddelerin
kat1 halleri, siv1 hallerine gore daha yogundur. Ama su, bilinen tiim maddelerin tersine, 4°C’ ye dusene kadar biizilur, fakat
daha sonra yine genlesmeye baslar, dondugunda ise daha da genlesir. Bu nedenle suyun kati hali, siv1 halinden daha az
yogundur. Kisin hava sogudukga golde bulunan su sogumaya baslar. Soguyan su tabakasi dibe dogru ¢oker, daha sicak su
tabakasi yuizeye cikar, ylizeyde soguyan su tekrar asagi iner bu sayede goliin sicakligi kademe kademe diiser. Ancak bu
olay 4°C’ ye geldiginde birden degisir, bu kez sicaklik 4°C’ nin altina diistiigiinde, su genlesir ve yogunlugu azalir. Boylece
4°C’ lik su en altta kalir, Gistiinde 3°C, onun tstiinde 2°C, olarak siralanir. Suyun ylizeyi ise 0°C’ ye vararak donar. Fakat
suyun sadece yuzey donmustur. Buzun altinda kalan su tabakasi ise donmamigstir. Yizeyde olusan buz tabakasi yalitim
gorevi yaparak daha fazla suyun donmasini engeller. Su 4°C’ de en yogun oldugu i¢in, en altta tabakada 4°C’ lik su
bulunmaktadir.

Suyun donmaya yukaridan baslamasinin canlilar icin
onemi nedir

Su her zaman yilizeyden donmaya baslar, bunun nedeni su donmaya basladiginda yogunlugunun azalmasidir. Bu nedenle
buz suyun iizerinde yiizer, dibe batmaz. Eger su dondugunda yogunlugu artsaydi, donma olay1 alttan baslayacakti. Suyun
tamami bu sekilde donacakti. Bu olay gollerin, akarsularin ve denizlerin tamamen donmasina neden olabilirdi. Burada
yasayan canlilarda donarak olecekti. Sudaki canlilarin 6lmesi kara ekosistemini olumsuz yonde etkileyecegi i¢in diinya

uzerindeki canllar yok olmakla kars: karsiya kalacaktr.



Su dondugunda hacmi neden artar

Su molekiilleri arasindaki zayif hidrojen baglari bulunur. Bu baglar suyun kati halde iken yogunlugunu da etkilemektedir.
Bilinen tiim maddelerde katilar sivilardan daha yogundurlar. Ornegin, normal sartlarda eritilmis demirin i¢ine kat1 demir
parcgalari attiginizda kati demir dibe ¢okecektir. Su icin bunun tam tersi gerceklesir. Buz suyun tizerinde ylizer. Suyun kat1
hali olan buzun yogunlugu sudan daha azdir. Bunun nedeni su, buz haline doniistiiginde hidrojen baglar: nedeni ile buzu
olusturan her bir molekiil komsusunu sikica yakalar, ama buzu olusturan su molekilleri arasindaki uzaklik ¢ok fazladir.
Dolayisiyla su molekiilleri olusturan baglar arasinda bosluklar kalir. Kat1 haldeki suyun yapisi, sivi durumuna gore daha
fazla bosluk igerir ve bu nedenle de daha az yogundur. Bunun bir sonucu olarak, suyun igine buz attiginizda, buz suyun

mutlaka ylizeyine gikacaktir.

Diger Konular

6.Smif Yogunluk konusu icin tiklayiniz.
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